

Старейший юридический вуз России может по праву гордиться тем, что именно здесь были заложены основы особой, саратовской научной юридической школы, которая в свою очередь стала важнейшей частью системы юридического образования всей страны.

Проверка временем пройдена

Хотя зарождение юридического образования в Саратове, несомненно, тесно связано с созданием в 1917 г. юридического факультета в Саратовском университете, но как самостоятельное образовательное учреждение вуз начал своё существование, а значит, и летоисчисление своей истории с 1931 г. В соответствии с Постановлением ВЦИК от 20 апреля 1931 г. «О мероприятиях по подготовке и переподготовке кадров работников советского строительства» факультет советского строительства и права СГУ был реорганизован в новый самостоятельный вуз, получивший название — Саратовский институт советского права. В 1934 г. он был переименован в Правовой институт, а в 1936 г. — в Саратовский юридический институт, которому позже было присвоено имя первого наркома юстиции и первого прокурора РСФСР Д. И. Курского. В этом статусе вуз пребывал вплоть до 1990-х гг. прошлого века.

Поначалу институт представлял собой небольшое учебное заведение, в котором обучались всего 140 студентов. Но уже к концу 1930-х гг. вуз стал настоящей кузницей юридических кадров. Наиболее интенсивно СЮИ начал развиваться во второй половине XX в.: была открыта аспирантура, создан диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций, построен четырёхэтажный учебный корпус, общежитие для студентов, лыжная база, спортивно-оздоровительный лагерь. За заслуги в деле подготовки кадров и большой вклад в развитие отечественной правовой науки Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 сентября 1981 г. институт был награждён орденом «Знак Почёта».

Надо сказать, что вуз с честью справился с поставленными задачами, максимально используя весь имеющийся потенциал возможностей, сохранив при этом лидерские позиции и авторитет учебного заведения. В 1994 г. приказом Госкомвуза России институт был преобразован в Саратовскую государственную академию права. К этому времени академия стала одним из крупнейших национальных центров подготовки юридических кадров и развития правовой науки в европейской части Российской Федерации. Теперь, спустя годы и десятилетия, можно смело сказать, что вуз прошёл проверку временем!

В тройке лидеров

В 2006 г. вуз возглавил доктор социологических наук, профессор **Сергей СУРОВОВ**, с именем которого связаны все последние достижения вуза. В том же году СГАП был удостоен диплома лауреата высшей юридической премии «Фемида» за вклад в создание демократического общества и развитие институтов правового государства. По рейтингу Министерства образования и науки РФ академия входит в тройку лучших юридических вузов страны.

Хочется отметить, что в марте 2011 г. Сергей Суровов был избран ректором на второй срок. В этом же году приказом Министерства образования и науки РФ вуз был переименован в Саратовскую государственную юридическую академию. Но помимо того, что Сергей Борисович является высшим должностным лицом академии, он избран депутатом Саратовской областной думы, а также исполняет обязанности председателя совета ректоров вузов Саратовской области и председателя общественного совета при ГУ МВД по Саратовской области. Кроме того, поскольку СГЮА является центром высшего профессионального юридического образования в Приволжском федеральном округе, на базе вуза работает учебно-методический совет по образованию в области юриспруденции в ПФО, которым руководит Сергей Суровов. Более того, ректор СГЮА в 2015 г. стал президентом Ассоциации юридического образования России, что само по себе говорит о высоком авторитете и признании саратовской юридической школы на всероссийском уровне.

НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ САРАТОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ ЯВЛЯЕТСЯ ОДНИМ ИЗ ВЕДУЩИХ ЮРИДИЧЕСКИХ ВУЗОВ РОССИИ: СОГЛАСНО РЕЙТИНГУ МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РФ, ОНА ВХОДИТ В ТРОЙКУ ЛУЧШИХ ЮРИДИЧЕСКИХ ВУЗОВ СТРАНЫ. **Все 85 лет существования академия уверенно укрепляет свои позиции в высшей школе РФ, оказывая ощутимое влияние на формирование современной правовой среды и развитие юридической науки. Этому способствует сосредоточение в стенах вуза квалифицированных юристов, специализирующихся во всех отраслях права: их опыт и научный потенциал позволяют решать разнообразные проблемы правовой теории и практики.**



ГОРДОСТЬ ЮРИДИЧЕСКОЙ НАУКИ

Саратовская государственная юридическая академия отмечает своё 85-летие



Гордость академии — научные школы, которые поддерживают фундаментальные и прикладные исследования, представители которых регулярно участвуют в российских и зарубежных научных мероприятиях, работают в качестве экспертов и рецензентов в научных журналах, фондах, программах. На данный момент в реестр Саратовской государственной юридической академии включено 15 научных школ, возглавляемых известными учёными-юристами СГЮА. Среди результатов деятельности Саратовской государственной юридической академии в области социальных инноваций — разработка проекта действующей Конституции Российской Федерации, Концепции правовой политики в Российской Федерации, Исполнительного кодекса РФ, комментарии к Уголовному кодексу РФ, предложения по совершенствованию Концепции государственной национальной политики в РФ и других нормативных актов.

Сегодня при академии работает 4 диссертационных совета по 8 юридическим и 2 политологическим научным специальностям. Научно-педагогическая подготовка в аспирантуре ведётся по 5 отраслям: юридическим, политическим, филологическим, философским, педагогическим. По юридическим наукам подготовка научных кадров осуществляется по всей номенклатуре научных специальностей, действующей в Российской Федерации. Ежегодно научные труды преподавателей СГЮА получают высшие награды на всероссийских и международных книжных ярмарках и фестивалях, а научные журналы, выпускаемые академическим из-

дательством, имеют статус ВАК и зарегистрированы в базе Российского индекса научного цитирования (РИНЦ).

Подготовка специалистов — на высшем уровне

Саратовская государственная юридическая академия всегда славилась своими выпускниками и преподавателями. Многие из них работали и работают на высоких постах в государственных органах нашей страны: **Ю. Х. КАЛМЫКОВ** — профессор академии, народный депутат СССР, депутат Государственной думы РФ первого созыва, министр юстиции Российской Федерации (1993-1994 гг.); **О. О. МИРОНОВ** — профессор академии, первый Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации; **В. И. ВЛАСЕНКО** — первый заместитель председателя Верховного суда РФ (1989-2008 гг.); **А. П. ШУРЫГИН** — председатель кассационной палаты судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда Российской Федерации; **Ю. А. ПОНОМАРЁВ** — заместитель Генерального прокурора Российской Федерации; **Б. С. ЭБЗЕЕВ** — профессор академии, судья Конституционного суда РФ (1991-2008 гг.), президент Карачаево-Черкесской Республики (2008-2011 гг.), с 2011 г. — член Избирательной комиссии РФ; **Н. И. МАКАРОВ** — заместитель Генерального прокурора Российской Федерации (2000-2002 гг.), первый заместитель Полномочного Представителя Президента РФ в Центральном федеральном округе (2002-2011 гг.), с

2011 г. — депутат Государственной думы РФ, **В. И. НЕЧАЕВ** — заместитель председателя Верховного суда Российской Федерации — председатель Судебной коллегии по гражданским делам, и другие знаковые для страны личности (с 2014 г.).

Все названные должностные лица в своё время прошли обучение в юридическом институте и с большой теплотой отзываются о своей альма-матер. На сегодняшний день в академии обучаются более 16000 студентов, здесь работают больше 100 докторов наук и профессоров, около 500 кандидатов наук ежедневно передают студентам свой опыт и знания. Около 800 преподавателей задействованы в научно-образовательном процессе на 44 кафедрах. СГЮА имеет давние традиции подготовки кадров в тесном взаимодействии с работодателями. Заключены соглашения со многими федеральными правоохранительными ведомствами, региональными органами судебной и исполнительной власти. Стоит отметить, что трудоустройство выпускников академии стабильно стремится к 100%.

Обучение ведётся в 8 институтах: Институте прокуратуры РФ, Институте юстиции, Институте правоохранительной деятельности, Институте законотворчества, Институте второго высшего и дополнительного образования, Межрегиональном юридическом институте, Юридическом институте правового администрирования, Институте магистратуры и на факультете заочного и вечернего обучения. В составе академии функционируют филиалы в Астрахани, Смоленске, Балакове (Саратовская область). Подготовка специалистов по программам среднего профессионального образования осуществляется в Колледже экономики, права и сервиса. Академия имеет 16 учебных корпусов с аудиториями для лекционных и практических занятий, учебными кабинетами, лабораториями, музеями. Библиотека СГЮА имеет высший научный статус. Это крупнейшая в ПФО правовая библиотека, насчитывающая около миллиона экземпляров специальной юридической литературы.

В настоящее время СГЮА активно работает в рамках Программы внедрения дистанционных и электронных методик обучения. Для реализации образовательных программ как высшего, так и среднего профессионального образования в академии оборудовано 32 компьютерных класса с доступом в интернет и к справочно-поисковым системам, 100 аудиторий оснащены мультимедийными средствами. Инновационной составляющей в организации работы со студентами является юридическая клиника СГЮА, важным направлением в работе которой является обучение студентов практическим навыкам, а также проект «Бесплатные интерактивные юридические консультации» по предоставлению интернет-консультаций населению.

Как любой крупный вуз России, академия ежегодно наращивает международную составляющую своей деятельности: десятки договоров связывают СГЮА с научными и образовательными организациями мира. Контакты с партнёрскими университетами Германии, Франции, США, Китая, стран СНГ поэтапно развиваются и укрепляются благодаря традиционным и инновационным формам сотрудничества. Студенты и профессорско-преподавательский состав ежегодно имеют возможность повышать свою квалификацию за рубежом за счёт средств академии в рамках специального конкурса на получение грантов ректора.

В академии созданы все условия для того, чтобы разносторонние интересы студентов были замечены и нашли своё применение. В настоящее время в студенческом клубе успешно функционирует более 30 различных творческих коллективов. На протяжении 12 лет академия завоевывает главный приз областного этапа всероссийского фестиваля «Студенческая весна». Спорту и здоровому образу жизни в СГЮА тоже уделяется самое серьёзное внимание. В стенах академии выросли и уже прославили Саратовскую область многие профессиональные спортсмены. В общем, несмотря на свои 85 лет, академия продолжает развиваться. Не зря же аббревиатуру СГЮА студенты расшифровывают как «Слава. Гордость. Юность. Амбиции». Вуз славится своими достижениями, гордится выпускниками, пополняется юными кадрами, которые, конечно, имеют амбиции и горят желанием вписать свои имена в историю академии.

Людмила ПРОВОРНОВА.